

长沙市配合省级生态环境保护督察“回头看” 工作简报

2020 年第 5 期 总第 5 期

长沙市突出环境问题整改工作领导小组办公室

2020 年 10 月 31 日

目 录

【工作要闻】

- 1.湖南省第一生态环境保护督察组组长罗海艳调研督导我市生态环境保护工作
- 2.督察组综合协调组深入浏阳市开展督察工作
- 3.督察组现场一组深入长沙县开展督察工作
- 4.督察组现场二组深入宁乡市开展督察工作
- 5.湖南省第一生态环境保护督察组已向长沙市交办 97 件信访举报件 1 件交办件 1 件督办件

【区县动态】

1.长沙高新区召开配合省第一生态环境保护督察组下沉督察工作部署会

2.芙蓉区召开配合省第一生态环境保护督察组下沉督察工作专题会议

3.天心区召开配合省级生态环境保护督察“回头看”下沉督察迎检会议

4.岳麓区召开蓝天保卫战第三季度工作讲评暨总河长工作会议

5.雨花区组织召开省级生态环境保护督察群众信访举报件办理回复工作培训会议

【整改快讯】

【工作要闻】

湖南省第一生态环境保护督察组组长罗海艳 调研督导我市生态环境保护工作

10月30日，省第一生态环境保护督察组组长罗海艳赴望城区、长沙县、长沙经开区现场调研督导。市人大常委会副主任罗衡宁、省第一生态环境保护督察组总协调人周其伟等陪同调研。



10月30日，湖南省第一生态环境保护督察组组长罗海艳深入现场调研督导。

海艳组长首先来到望城区高塘岭街道湘江村彭家湖屋场、长沙城市固体废弃物处理场和长沙生活垃圾深度综合处理(清洁焚烧)项目了解农村生活污水治理情况和环保设施建设情况;随后，

又深入长沙汇洋环保有限公司、长沙瀚洋环保有限公司、长沙住友橡胶（湖南）有限公司，了解医疗废物处置情况、湘北片危险废物处置情况、废气污染整治情况。

海艳组长通过深入现场调研督导，听取相关项目负责人的情况介绍，查看项目现场的设备运行情况，全面了解我市生态环境保护工作情况，并对长沙近年来在加强生态修复和环境保护方面所作的努力予以充分肯定。

海艳组长指出：要深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持以人民为中心，不折不扣抓好生态环境保护工作；要切实提高政治站位，积极推进农村人居环境整治，营造共治共建共享的浓厚氛围，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感；要加大生态环境保护宣传力度，不断提高人民群众的生态环境保护意识，让垃圾分类深入人心，成为人民群众的行动自觉！

督察组综合协调组深入浏阳市开展督察工作

10月29日至30日，湖南省第一生态环境保护督察组综合协调组深入浏阳市开展督察工作，在浏阳经开区、北盛镇、蕉溪镇、中和镇、永和镇、高坪镇、镇头镇等地现场踏勘，了解生态环境保护情况。

督察组通过无人机巡查周边环境、调阅台账资料等方法手

段，对经开区北园污水处理厂、北盛镇污水处理厂、荷花街道垃圾填埋场、中和镇饮用水水源保护和整治情况等群众关注的问题开展现场核查。

针对“绿色矿山”治理这一难题，督察组通过无人机巡查周边情况，实地了解了蕉溪镇水源采石场、浏阳市新松矿业科技有限公司的污染防治情况。督察组反馈，矿区扬尘治理项目取得了较大成效，但距离真正实现“绿色矿山”治理仍有一段差距，还需继续改进。

在永和镇，督察组查看了宝山河溪沟治理项目、铜锌矿业尾矿库治理项目、原七宝山乡磺矿矿渣废水污染土壤治理修复工程、宝山村、铁山村污染场地修复项目，并现场采取水样。

宝山河市控断面水质锰超标问题是 2017 年中央环保督察交办问题，为解决这一问题，浏阳市委、市政府高度重视，在永和镇开工建设了七宝山矿区无主锰超标地表废水收集处置及入宝山河溪沟治理工程。该项目的建成，有效地改善了宝山河水质，促进了当地生态环境质量提升。

督察组现场一组深入长沙县开展督察工作

10 月 30 日上午，湖南省第一生态环境保护督察组现场一组深入长沙县开展督察工作，对长沙县黄兴镇垃圾压缩转运站臭气扰民（黄兴镇中心小学旁）、黄兴镇春雷木材加工厂制作樟脑油

气味扰民、长沙县干衫斗塘机砖厂落后产能淘汰、黄花镇东南方新材料公司等问题进行现场督察。

在黄兴镇垃圾压缩转运站检查时，督察组要求，要对垃圾压缩转运站进行密闭改造，改进除臭喷淋装置，加快新垃圾站建设，拆除老站；在黄兴镇春雷木材加工厂检查时，了解到樟脑油炼制锅炉及炼油线已拆除到位；在长沙县干衫斗塘机砖厂检查时，要求长沙县工信部门落实相关企业落后产能淘汰职责，相关部门落实监管职责，特别是要加强对砖厂原料来源的监管；在黄花镇东南方新材料公司检查时，了解到该厂在六月份已经停产，并已纳入黄花机场扩建拆迁征收范围。

另外，督察组现场一组还下沉到长沙经济技术开发区开展督察，检查了国家级长沙经济技术开发区园区内的长沙探矿机械厂、星沙污水处理厂、中南汽车世界内凯迪拉克、奔驰 4S 店等企业。

督察组现场二组深入宁乡市开展督察工作

10月29日至30日，湖南省第一生态环境保护督察组现场二组深入宁乡市开展督察工作。下沉督察期间，现场二组调阅了中央、省环保督察信访整改工作方案和完成情况报告、污水处理厂、垃圾中转站、建筑垃圾消纳场清单、河长制建设管理、地下

油罐检查情况等资料，现场督察了巷子口直田村北边三公里外挖沙、黄材镇石狮村垃圾填埋场、宁乡市灰汤镇跟湘乡交界处洗砂场、宁乡经开区檀树湾经开区污水处理厂、喻家坳像湘宁矿业、双凫铺镇污水处理厂、三泓建材厂、灰汤镇迎宾路 48 号、青山桥镇上流养殖场等 2017 年中央环保督察交办问题整改情况。



10 月 30 日，督察组现场二组深入宁乡市开展督察工作。

湖南省第一生态环境保护督察组已向长沙市 交办 97 件信访举报件 1 件交办件 1 件督办件

截至 10 月 30 日上午 9:00，湖南省第一生态环境保护督察组已向长沙市交办 4 批共 97 件群众信访举报件，其中重点件

18件。按污染类型分，涉及大气环境污染56件（占57.7%）、噪声环境污染26件（占26.8%）、水环境污染5件（占5.2%）、土壤环境污染4件（占4.1%）、生态破坏3件（占3.1%）、其他污染3件（占3.1%）。按责任单位分，芙蓉区4.5件、天心区13件、岳麓区13件、开福区6.5件、雨花区7件、望城区4件、长沙县5.5件、浏阳市11件、宁乡市5件、湘江新区2件、高新区4件、经开区4件、市城管局11.5件、市城发集团3件、市生态环境局2件、市轨道交通集团1件；同日，督察组还向我市交办了1件交办件。

目前，共交办群众信访举报件97件，交办件1件，督办件1件。

【区县动态】

1.10月29日下午，长沙高新区召开配合省第一生态环境保护督察组下沉督察工作部署会。会议下发《关于配合做好省第一生态环境保护督察组下沉督察长沙高新区工作的通知》，并对下沉工作的具体安排进行了详细的部署。会议要求，要高度重视，振作精神，严谨细致做好谈话、汇报、座谈、问询等相关工作准备。10月30日上午，高新区又召开配合省第一生态环境保护督察组下沉督察工作调度会。

2.10月30日下午，芙蓉区召开配合省第一生态环境保护督

察组下沉督察工作专题会议。会议要求，各单位要按照迎检方案协同配合，各街道要对历次环保督察交办件进一步复查，熟悉站点情况的技术人员要做好站点介绍，全面提供督察组需要的资料。

3.10月30日，天心区召开配合省级生态环境保护督察“回头看”下沉督察迎检工作会议。会议强调，要提高政治站位，对督察组反馈的问题照单全收，立行立改，要抓好沟通对接，明确熟悉情况的人员做好点位情况介绍，相关部门要抓好自查自改，对前期重点投诉、反复投诉的问题提前做好整改核查，以防反弹。

4.10月30日下午，岳麓区蓝天保卫战第三季度工作讲评暨总河长工作会议召开，岳麓区委书记周志凯出席并讲话。会议听取了全区第三季度蓝天保卫战及河长制工作情况，铺排配合省级生态环境保护督察“回头看”相关工作。

5.10月30日下午，雨花区组织召开省级生态环境保护督察群众信访举报件办理回复工作培训会议。会议要求，各单位要加强摸排，化解重点问题，安排专人跟进，进行重点走访，主动上门对接做好群众工作；办理群众信访举报件时要注重协同配合，加强部门联动，调查处置全面精准；要注重快办快结，发现问题立行立改，迅速拿出整改方案，加强跟踪处置，确保办理质量。

【整改快讯】

1.10月30日，湖南湘江新区对省第一生态环境保护督察组交办的“岳麓区莲花镇东塘村黄花田组在建垃圾站，处在港边组前塔院组下游村民担心建成后影响当地生活用水及其他环境污染，投诉人建议垃圾站另行选址”问题进行现场核查督办，经查，该项目已完成场地清表，目前处于停工状态。有关部门要求建设单位根据群众诉求制定整改方案，明确整改标准和时限，确保问题及时有效整改。

2.10月29日，长沙高新区对省第一生态环境保护督察组交办的“长沙市洗涤行业未按环评要求使用锅炉燃料，比如高新区黄桥大道廖家坪街道白马村片附近好几家洗涤企业手续不健全，出现烟囱冒黑烟”问题进行了核查督办，重点查看了企业燃料使用情况，发现企业均使用符合要求的清洁燃料，要求企业加强管理，杜绝出现冒黑烟情况。

3.10月29日，长沙高新区对省第一生态环境保护督察组交办的“麓景社区加州阳光东组团2楼下放置的垃圾箱，清运垃圾噪音、臭味”“路路通公司散发烧焦味道、圆通快递噪音扰民”“保利麓谷林语小区8栋边垃圾站噪音”等问题进行现场核查督办，要求相关单位加强整改，减少对周边环境造成的影响。

4.10月30日，天心区对省第一生态环境保护督察组交办的“悦方商场夜间装修噪音扰民”问题进行现场核查督办，责令商场停止门店夜间装修施工。

5.10月29日下午，岳麓区对省第一生态环境保护督察组交办的“岳麓区洋湖街道洋湖景园小区住宅楼13栋一楼原味粉店油烟、油污水、噪音扰民”问题进行现场核查督办，要求店主落实相关规定，以免噪音扰民。

6.10月29日，开福区对省第一生态环境保护督察组交办的“拆迁区域粉尘及噪音扰民、垃圾站气味扰民”问题进行现场核查督办，要求对工地裸露地块进行绿网覆盖，道路两侧围挡进行修复，清理残余垃圾。

7.10月29日下午，雨花区对省第一生态环境保护督察组交办的“洞井街道新裕社区保利城小区三期三个地埋式垃圾站无相关手续，小区蚊虫滋生，垃圾站污水影响小区环境”问题进行现场核查督办。经核实，该小区垃圾站有建设规划审批报告，垃圾每天早、晚各清运一次，并清洗消毒。相关部门要求，要加强管理维护，做好日常保洁工作，每天对垃圾站进行清洗，保持环境卫生干净整洁。

8.10月29日，望城区对省第一生态环境保护督察组交办的“望城区月亮岛街道黄狮岭社区梅园路上三家露天烧烤店油烟扰民，营业时间从下午五点半至凌晨两三点影响周边住户”问题进行现场核查督办，对相关门店下达责令整改通知书。

9.10月30日，长沙县对省第一生态环境保护督察组交办的“金井镇黄泥洞组在建养猪场建成后有可能会污染地下水”问题进行现场核查督办，要求长沙富饶金井农牧开发有限公司在未取得所有合法手续前不得进行建设，同时要积极与周边群众进行沟

通，取得群众理解，消除群众担忧。

10.10月29日，浏阳市对省第一生态环境保护督察组交办的“永晟矿业的噪音和灰尘扰民”“北盛镇车站路露天堆放废机油桶、废机油壶”“金盘岭矿业有限公司非法越界开采破坏林地”“普迹镇搅拌站灰尘、废水、噪音扰民”“宏尚生物科技有限公司生产生物有机肥臭气扰民，废水污染水源”等问题进行现场核查督办，要求相关属地加强监管力度，加快整改速度。

报：湖南省第一生态环境保护督察组组长罗海艳、副组长张在峰、总协调人周其伟，长沙市突出环境问题整改工作领导小组成员，长沙市配合省级生态环境保护督察“回头看”工作协调联络组成员

送：湖南湘江新区、长沙高新区、长沙经开区，各区县（市）党委、人民政府

联系电话：（0731）88661028